Autorenhinweise für Publikationen 

zur DGPF - Jahrestagung

Franz K. List1, Jörg Albertz2 & Eckhardt Seyfert3
Zusammenfassung: Wenn Sie diese Autorenhinweise gleich als Dokument für die Bearbeitung Ihrer Publikation nutzen, übernehmen Sie automatisch die nachfolgenden Formatierungen und erleichtern dadurch die redaktionelle Bearbeitung. Im nachfolgenden Text werden zu einzelnen Themen noch detailliiertere Hinweise gegeben. 

Dem Beitrag ist eine Zusammenfassung von ca. 800 Zeichen in deutscher Sprache voranzustellen. 

1 Einleitung - Überschrift Ebene 1

Textkörper: Die Autorenhinweise sollen dem Tagungsband ein einheitliches lay-out geben. Die Autorenhinweise sind für die Gestaltung des Tagungsbandes speziell erarbeitet und sollen neben einem einheitlichen lay-out auch die Arbeit der Redaktion und der Druckerei vereinfachen. 

Bitte schreiben Sie deshalb Ihren Beitrag direkt in diese Vorlage. Damit übernehmen Sie automatisch alle Voreinstellungen für die Schriftart und Schriftgröße. Platzierung, Einzüge und Absätze sind ebenfalls bei der Vorlage schon berücksichtigt. Die Vorgaben erfolgen über das Feld "Formatvorlage", sodass Sie bei Bedarf durch die Auswahl der jeweiligen Voreinstellung weitere Überschriften, Zwischenüberschriften, Abbildungen und Tabellen an den gewünschten Plätzen einbringen können.

2 Problemstellung - Überschrift Ebene 1

Die in der "Formatvorlage" von diesem Dokument angegebenen Unterpunkte wurden so bearbeitet, dass die Voreinstellungen auch bereits die Zeilenabstände zu den vorhergehenden bzw. nachfolgenden Absätzen enthalten. Das betrifft insbesondere die Überschriften und Zwischenüberschriften.. Die Formatvorlage wurde nur bis zur "Überschrift Ebene 3 bearbeitet. Eine tiefere Gliederung des Beitrages wird nicht empfohlen. 

Sollten z.B. Überschriften einer bestimmten Ebene mehrfach wiederholt werden müssen, ist aus der "Formatvorlage" die entsprechende Überschrift " Überschrift 2" anzuklicken (siehe Abbildung 1). Die gleichen Möglichkeiten existieren für die Beschriftung von Abbildungen und Tabellen.

Beim Schreiben des fortlaufenden Textes nach Überschriften, Abbildungen, Tabellen und Gleichungen in der Formatvorlage erneut "Textkörper" auswählen.

1) Franz K. List, ....

2) Jörg Albertz, ...

3) Eckhardt Seyfert, Landesvermessung und Geobasisinformation Brandenburg, Heinrich-Mann-Allee 107, 14473 Potsdam; E-Mail: eckhardt.seyfert@geobasis-bb.de
2.1 Umfang des Beitrages - Überschrift Ebene 2

Der Beitrag sollt 8 Seiten einschließlich der Abbildungen und Tabellen umfassen. Beiträge über maximal 10 Seiten hinaus sind vorher bei dem Schriftleiter anzukündigen und mit ihm abzustimmen.

2.2 Abbildungen, Tabellen und Gleichungen

Die Abbildungen sind in einer Auflösung von > 300 dpi für Fotografien und 800 bis 1200 dpi bei Strichzeichnungen oder Kartenabbildungen zu übergeben. 

Im Word-Dokument ist die Abbildung an der dafür vorgesehenen Stelle einzufügen. Zusätzlich sind die Abbildungen dem Beitrag als gesonderte Datei im Originaldatenformat auch noch anzufügen. Im Dateiname ist die Nummer der  Abbildung zu integrieren.

2.2.1 Beschriftung der Abbildungen - Überschrift Ebene 3

Den Abbildungen ist immer eine Bildunterschrift "Beschriftung" der nachfolgenden Form beizufügen. 

Abb. 1: Auswahl einer Überschriftenart

2.2.2 Beschriftung von Tabellen – Überschrift Ebene 3

Den Tabellen ist immer eine Tabellenüberschrift "Tabelle" der nachfolgenden Form beizufügen. 

Tab. 1: Zusammenstellung ...

2.2.3 Gleichungen – Überschrift Ebene 3

Bei mehreren Gleichungen bitte eine Nummerierung mit einer der nachfolgenden Formen wählen. 

 Gleichung 1, 
(1)  oder
eq. 1
2.3 Literaturangaben, Literaturverzeichnis

Für Literaturangaben im Text ist der Autor der Literaturquelle in "Kapitälchen" zu schreiben und im Literaturverzeichnis ist bei jeder Literaturquelle aus der Formatvorlage "Literaturverzeichnis" auszuwählen und die Autoren der Literaturquelle in "Kapitälchen" zu schreiben. Siehe als Beispiel Punkt 3.  

2.4 Einsenden des Beitrages

Bitte speichern Sie Ihren Beitrag vorzugsweise als fertiges PDF gemäß der oben angeführten Angaben im Verwaltungssystem der Beiträge 

Falls Sie dazu keine Möglichkeit haben senden sie den Beitrag wie oben angeführt als Word-Dokument, bitte ohne Schreibschutz, 

per Mail an

dach2010@ovg.at
Es wird darum gebeten, keine anderen Formate einzusenden und zur Gewährleistung eines weitestgehend einheitlichen Layouts direkt diese Vorlage zur Abfassung des Beitrages zu nutzen.

3 Literaturverzeichnis - Überschrift Ebene 1

Brummitt, N. & Lughadha, E. N., 2003: Biodiversity: Where’s Hot and Where’s Not. Conservation Biology, 17 (5), S. 1442-1448.

