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ABSTRACT

La tierra es un recurso escaso y como tal, su administración se debe hacer con el mayor esmero y cuidado para evitar la transmisión de los problemas a las futuras generaciones. Esta afirmación se sustenta solamente con una información geográfica de calidad como base para la toma de decisiones. El componente geográfico existente en casi todos los ámbitos de decisión nacional amerita que se de un tratamiento adecuado a la información geográfica nacional.

La globalización y el desarrollo de la informática y las comunicaciones hacen que la representación cartográfica y su difusión se modernicen. Uno de los cambios más importantes es la implementación de las Infraestructuras de Datos Geoespaciales Nacionales con el objetivo de que los países dispongan de información geográfica actualizada, oportuna, unificada y estructurada, permitiendo la adecuada toma de decisiones. También se evite la duplicidad de esfuerzos y por consecuencia gastos innecesarios de tiempo, recursos humanos y dinero.
Con el fin de crear la Infraestructura de Datos Geoespaciales, tres instituciones ecuatorianas: Instituto Geográfico Militar, CLIRSEN e INOCAR prepararon el documento base bajo el cual se fundamentó la Presidencia de la República del Ecuador para mediante decreto ejecutivo del 22 de noviembre de 2004 crear el CONSEJO NACIONAL DE GEOINFORMACION (CONAGE), el mismo que se encargará de dirigir, coordinar, normar y estandarizar la producción, difusión y uso de la geoinformación de país.  

Para  incentivar esta iniciativa de la creación de la Infraestructura Ecuatoriana de Datos Geoespaciales (IEDG), el Instituto Geográfico Militar, CLIRSEN, Ministerio de Energía y Minas, Ministerio de Agricultura, entre otras, vienen trabajando en la estandarización y difusión de la geoinformación a través de los Manejadores de Contenidos, Data Clearinghouse y Servidores de mapas.
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1. VISIÓN 

Contribuir con métodos innovadores para la recolección, almacenamiento, administración, difusión y buen uso de la geoinformación que se produce en el país, mediante una Infraestructura de Datos administrada por el Consejo Nacional de Geoinformática, a través de una red distribuida e integrada de todos los recursos institucionales, organizacionales, legales, humanos, técnicos y científicos con la participación de entidades Públicas y Privadas.

2. ANTECEDENTES

Los esfuerzos técnicos iniciados por varias instituciones del Estado, tendientes a normar y racionalizar el uso de información geoespacial en los diferentes temas y sectores, ha contribuido a suscribir el 1 de octubre del 2002, un acuerdo de voluntades entre varias instituciones del Estado, contando con la participación del  ODEPLAN, hoy Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo (SENPLADES) y COSENA, en la que se acordó de manera expresa los siguientes aspectos:

· Afirmar su interés en impulsar la creación de un CONSEJO NACIONAL DE GEOINFORMACIÖN que permita impulsar la producción ordenada de la información espacial, formular políticas nacionales de geoinformación, promover la utilización de información geoespacial, facilitar el acceso y uso de esta información , proponer la normativa necesaria para reglamentar la producción, almacenamiento, distribución, aplicación, derechos de autor, mediante la implementación de una INFRAESTRUCTURA ECUATORIANA DE DATOS GEOESPACIALES. 

· Considerando que el 80% de toma de decisiones de un gobierno para la planificación y desarrollo tienen un componente geoespacial, el ODEPLAN y el COSENA como organismos encargados de la Planificación y Seguridad Nacional, deben tomar a su cargo el mencionado proyecto, apoyados en los organismos técnicos en el tema como el IGM, CLIRSEN, INOCAR, MAG, Ministerio del Ambiente, ... etc.

· No obstante se organice la mencionada infraestructura, debe permitirse que los diferentes sectores hagan sus esfuerzos en implantar sus respectivos nodos sectoriales que posteriormente se integrarían a la red nacional de datos.

· Que se presente un proyecto para aprobación y conocimiento nacional.

El IGM, CLIRSEN e INOCAR  organismos encargados de generar los datos fundamentales del Inventario de los Recursos Naturales y Oceanográficos del país, respectivamente, plantean la necesidad de orientar la producción y uso de la información geoespacial entre instituciones públicas y privadas nacionales, en forma estandarizada, de acceso fácil y oportuno y en especial de bajo costo. Esto se puede lograr dirigiendo todos los esfuerzos al diseño de Sistemas de Información Territorial bajo Infraestructuras de Datos Geoespaciales comunes, cuya información sirva para la toma de decisiones más adecuadas y transparentes al más alto nivel de Planificación del Estado.

3. SITUACIÓN ACTUAL

a. POLÍTICAS

El país actualmente cuenta con instituciones que generan en forma desordenada geoinformación, con aplicación de normas y estándares propias y en el peor de los casos sin ellas, produciéndose la falta de compatibilidad e interoperatividad de los datos. 

La falta de conocimiento de la existencia de la geoinformación o su alto costo obligan a ser duplicadas, impidiendo de esta forma la optimización del gasto de los recursos del estado.

No existen acuerdos interinstitucionales para que las normas y estándares sean acatadas por productores y usuarios de geoinformación en el país.

La generación de geoinformación en un Estado descentralizado como se promulga en el Ecuador, involucra que se deba tener normas y estándares mínimos y obligatorios a nivel nacional, para producir información coherente e interoperativa.

b. LEYES

El país cuenta con legislación  para el manejo de información geográfica y cartográfica, pero ésta, en cierta forma, se encuentra desactualizada, por lo que debe ser revisada, para marchar acorde con los adelantos tecnológicos y con los conceptos modernos de la representación física del territorio nacional.

No existe legislación que regule a la infraestructura nacional de datos que permita la identificación de los actores y principalmente sus responsabilidades.

El Instituto Geográfico Militar mediante la Ley de la Cartografía Nacional tiene como misión la elaboración de la Cartografía Básica Nacional y el Archivo de Datos Geográficos y Cartográficos del país. Es de su responsabilidad además la elaboración de especificaciones técnicas cartográficas que mas tarde pueden convertirse en normas dictadas por la institución gubernamental competente, con el objeto de unificar la visualización del territorio nacional de una manera unificada y homogénea.

El CLIRSEN por su ley de creación, realiza el inventario de los recursos naturales del país, que lo obtiene a través de la recopilación y ejecución de trabajos propios o en forma conjunta con otras instituciones del Estado a través de proyectos o convenios, utilizando la aplicación de las técnicas de teledetección.

El Instituto Oceanográfico de la Armada (INOCAR), conforme lo dispone su Ley de creación, es el Organismo Oficial técnico encargado de planificar, dirigir, coordinar y controlar las actividades técnicas y administrativas relacionadas con el Servicio de Hidrografía, Navegación, Oceanografía, Meteorología, Ciencias del Mar, Señalización Náutica, así como la administración del material especializado con su actividad. Además el INOCAR tiene como unidad adscrita al Centro de Datos Oceanográficos, cuya misión básica es asegurar que los datos oceanográficos recolectados en el país sean almacenados permanentemente en un Banco de Datos para que provea de los servicios de información que requiera la comunidad científica a fin de apoyarles en la investigación y el desarrollo de las zonas marino-costeras del país.

Existen otras instituciones del Estado como INAMHI, MAG, Ministerio del Ambiente, Dirección Nacional de Geología (DINAGE), PetroEcuador, Defensa Civil, ECORAE, FUNDACYT, NATURA, etc, Universidades y Escuelas Politécnicas que también generan geoinformación  amparados en leyes que regulan su actividad.

c. DATOS

El Instituto Geográfico Militar (IGM) provee de fotografía aérea,  cartografía oficial a diferentes escalas y posicionamiento georeferenciado para las diversas aplicaciones de usuarios particulares y gubernamentales entre los que se encuentran los Planes de Desarrollo Nacional.

CLIRSEN cuenta con un gran archivo histórico de información de recursos naturales e imágenes del país y parte de Latinoamérica, estas últimas captadas por la Estación Receptora del Cotopaxi, de los satélites LANDSAT, SPOT, IRS, ERS, NOAA, y actualmente ha adquirido una cámara multiespectral aéreo transportada de alta resolución espacial, para obtener geoinformación a nivel de detalle.

INOCAR, provee a la comunidad de cartografía náutica de ríos y océanos, es encargado del mantenimiento e implementación de la señalización náutica, posee un banco de datos oceanográficos, biológicos, químicos y geológicos del medio marino. Dispone de una gran cantidad de datos relacionados a los estudios ambientales desarrollados en las localidades cercanas a la costa.

Adicionalmente existen varios organismos públicos, privados y ONGs que permanentemente usan y generan información sobre los recursos naturales, la tierra y el ambiente. Esta información lamentablemente no se conoce, ni se aprovecha de manera adecuada a pesar de que generalmente se trabaja sobre la base de convenios y financiamiento externo, los mismos que ayudan a incrementar la deuda nacional.

d. DIFUSIÓN DE LA GEOINFORMACION
Conscientes de la importancia que tiene la geoinformación en la planificación y desarrollo nacional varias instituciones como: el IGM, CLIRSEN, INOCAR, los Ministerios de Medio Ambiente y Agricultura y otras, se han preocupado en difundir su información por algunos medios. 

El IGM esta divulgando a través de Internet (www.igm.gov.ec) por intermedio de su nodo Clearinghouse la metadata de la geoinformación (información geográfica digital en raster y vector) que dispone el Ecuador.

CLIRSEN esta difundiendo por Internet (www.clirsen.com) información satelital y temática a través de metadatos (Clearinghouse) y Servidor de Mapas.

La DINAGE del Ministerio de Energía y Minas difunde información geológica a través de su Infraestructura de Datos Geoespacial (http:/node.geosemantica.net/).

Al momento estas instituciones se han constituido en las pioneras en el país en la difusión de información geográfica, cartográfica y temática a través del Internet, debiendo señalarse que el INOCAR está desarrollando su nodo Clearinghouse para proporcionar los metadatos de la geoinformación de navegación. 
4. NECESIDAD DE LA IDGE

La implementación de la Infraestructura de Datos Geoespaciales del Ecuador proyectada como un objetivo nacional, está más que justificada pues todos los actores de la gestión de geoinformación tendrán una responsabilidad concreta. 

Con geoinformación estandarizada, compatible, estructurada y disponible de una manera oportuna, los usuarios podrán realizar toda clase de estudios y aplicaciones que permitan minimizar riesgos, planificar coherentemente, evitar desperdicio de recursos económicos y corregir los problemas existentes para evitar futuras influencias negativas en el deterioro del territorio nacional.

En este punto se deberá lograr acuerdos entre los organismos del Estado para que empleen todas sus capacidades técnicas y administrativas en la implementación de este proyecto ya que se dispone de una capacidad instalada que evitará incrementar gastos y endeudamientos innecesarios con terceros. Solamente así, con la cooperación de todos, se tendrá una información geográfica y cartográfica de calidad, una réplica óptima de nuestro territorio, para que quienes toman las decisiones lo hagan en beneficio nuestro y de las futuras generaciones.

5. CONCEPCIÓN DE LA IDGE

La IDGE surge de la urgente necesidad que tiene el Estado en manejar   geoinformación para realizar la planificación nacional y por la presión internacional en conformar centros de Datos Geoespaciales Regionales y Nacionales. 

Ningún país debe quedar al margen de esta corriente, porque esto significa continuar con el desorden que se produce en la generación y uso de la geoinformación.

Para la implantación de la Infraestructura de Datos Geoespaciales del Ecuador, se están reuniendo a todos  los generadores de geoinformación, para realizar el diseño, desarrollo e implementación de la IDGE y para la preparación de los mecanismos que faciliten el acceso, intercambio y uso responsable de los datos geoespaciales del país, a un costo razonable.

También es necesario adoptar normas y estándares que obligadamente deben ser acatadas por los generadores y usuarios de la geoinformación.

6. COMPONENTES DE LA IDGE

Básicamente la Infraestructura de Datos Geoespaciales de Ecuador consta de tres componentes: Geoinformación, Centros de Servicio de Intercambio de Datos,  Proveedores y usuarios.

6.1 GEOINFORMACION
     GEOINFORMACIÓN FUNDAMENTAL, la cual constituye el pilar sobre el que se realizarán de forma unificada todo tipo de estudios que tengan que ver con la superficie terrestre y el mar. Generalmente esta información está compuesta de:

· Las imágenes fotográficas y satelitales que representen la realidad física del país

· El control geodésico correspondiente a una red básica nacional y los datos de los diferentes trabajos de campo recopilados en los múltiples proyectos realizados.

· La red vial que incluya autopistas, carreteras, caminos, puentes y todos los proyectos y nuevas construcciones viales que consten dentro de los proyectos de organismos pertinentes.

· La red de señalización e información marítima que incluye las ayudas fijas y flotantes disponibles a lo largo de la costa del país.

· La red de drenaje con sus ríos, quebradas, lagos, lagunas, perfil costanero que permita definir con exactitud una subdivisión de cuencas hidrográficas

· Los centros poblados: ciudades, pueblos, recintos, sitios

· Los modelos de elevación en todas sus formas de representación: los tradicionales puntos acotados, las curvas de nivel y los modernos modelos digitales de elevación

· Los límites político administrativos exactamente definidos y determinados en el ámbito internacional, provincial, cantonal, parroquial que eviten los problemas entre vecinos

      GEOINFORMACIÓN REFERENCIAL, es aquella información que se georeferencia sobre la  fundamental y como resultados se obtienen los diferentes productos temáticos de interés sectorial o nacional. Entre estos constan:

· La cobertura vegetal: bosques, cultivos, manglares, páramos, pastos entre otros, que nos permita tener un inventario de estos recursos biofísicos

· Los estudios de uso del suelo: agrícola, residencial, industrial, ganadero, etc., que permita tener un diagnóstico de la situación actual como resultado de la toma de decisiones respecto del uso del suelo en el Ecuador.

· Los estudios de aptitud del suelo: agrícola, residencial, industrial, ganadero, etc. para definir en referencia al uso actual, los conflictos de uso del suelo

· La información geológica-geomorfológica que permite definir la forma del suelo

· La información de los ecosistemas con toda la riqueza que tiene el país, sus problemas y potencialidades

· Trazados para las construcciones de carreteras, oleoductos o poliductos.

· La información del deslinde predial con  la determinación de los límites de todos los predios del país para tener información de primera mano sobre las afectaciones a nivel individual de las acciones u omisiones en la toma de decisiones y efectos naturales.

· La información meteorológica con la información de pronósticos de tiempo.

· Otros.

6.2. CENTROS DE SERVICIO DE INTERCAMBIO DE DATOS 

La geoinformación debe ser concentrada en Centros de Servicio de Intercambio de Datos (CSIC) o nodos, los que serán conformados con cada entidad que maneje información afín o relacionada.  Esta red de nodos debe estar administrada por el Consejo Nacional de Geoinformática, constituida por representantes de proveedores y usuarios de la información geoespacial.

6.3. PROVEEDORES Y USUARIOS.

Son aquellos entes particulares o gubernamentales, quienes generan y hacen uso de la geoinformación a través de  estudios o proyectos. 

Esquemáticamente, el concepto y organización primaria del IDGE se presentan con algunos de los posibles nodos sectoriales en el  gráfico siguiente:




7. BENEFICIOS DE LA IMPLANTACIÓN DE LA IDGE

Existen factores básicos que determinan y avalan su aplicación, entre los principales, la falta de coordinación y estándares de producción en los organismos públicos y privados, ONG’s, y otros productores de geoinformación; la duplicación de esfuerzos al no conocer la información existente en varios organismos, la duplicación de costos cuando se sobreponen actividades, los que superados proporcionará al país oportunidades de desarrollo, definiendo tareas, productos y nuevos servicios de información.

Los principales beneficios de la IDGE son:

· Conocer la geoinformación existente.

· Contar con geoinformación compatible y estandarizada.

· Contar con geoinformación confiable y oportuna.

· Tener fácil acceso a la geoinformación.

· Geoinformación de bajo costo.

· Economizar recursos económicos al evitar la duplicación de la información.

8. ORGANIZACIÓN DE LA IDGE

La organización para la creación de la Infraestructura de Datos Geoespaciales Ecuatoriana es una decisión gubernamental, al constituirse deberá ser el organismo en donde se centren todos los esfuerzos de las instituciones  para:

· La Implantación de los Centros de Servicios de Intercambio de Datos.

· Generar y mantener actualizados, estandarizados y compatibles  los datos geoespaciales.

· Desarrollar mecanismos para la generación, almacenamiento, acceso y uso de los datos.

· Construir las relaciones entre las instituciones públicas y privadas para un óptimo funcionamiento.

Esta organización esta conformada por un Consejo Nacional de Geoinformática, comités y grupos de trabajo, que ayudarán a gestionar los objetivos de la IDGE.

8.1. CONSEJO NACIONAL DE GEOINFORMATICA
El Consejo Nacional de Geoinformática esta conformado por un representante de la Secretaría General de Planificación, COSENA, CLIRSEN, IGM, Ministerio de Energía y Minas, MIDUVI,  INOCAR, Ministerio de Agricultura y Ganadería, INEC y dos de las Universidades y Politécnicas.

Las funciones del Consejo Nacional de Geoinformática serán las siguientes:

· Planificar, coordinar y dirigir la implantación y funcionamiento de la IDGE.

· Dictar  leyes y normas para el óptimo funcionamiento de la IDGE.

· Definir lineamientos, estrategias y acuerdos sobre la producción, actualización, almacenamiento y difusión de la información espacial.

· Definir especificaciones técnicas, normas, estándares y procedimientos para producir información de calidad, estandarizada, oportuna e interoperativa.

· Definir mecanismos de distribución, venta o intercambio de la geoinformación.

· Preparar y coordinar planes de actividades para financiar la implantación y funcionamiento de la IDGE.

· Definir, preparar y evaluar planes, programas y proyectos para la producción de geoinformación.

· Establecer y mantener vínculos con otras iniciativas de Infraestructuras de datos geoespaciales o temas afines.

8.2. COMITES Y GRUPOS DE TRABAJO. 

Se conformarán comités técnicos y de coordinación por cada nodo sectorial, de los cuales saldrá un representante para conformar el comité del Consejo Nacional de Geoinformática, de igual manera se conformarán Grupos de trabajo en concordancia con la información que generen, tales como: Datos fundamentales, estándares, Clearinghouse, Políticas de Información Geográfica, demandas de información nacional (planes, programas y proyectos), promoción y difusión y asuntos legales.

Cada comité y grupo de trabajo debe estar constituido por representantes de los proveedores y usuarios de geoinformación.

Las funciones de los comités serían las siguientes:

· Cumplir y hacer cumplir las disposiciones emitidas por el Consejo Nacional de Geoinformática.

· Proponer al Consejo Nacional de Geoinformática proyectos prioritarios, apoyar su ejecución, control y evaluación.

· Coordinar  la  Implantación de los nodos sectoriales.

· Planificar, dirigir y coordinar la implantación de los Centros de Servicios de Intercambio de Datos Geoespaciales.

· Preparar proyectos para la creación de  normas y estándares para los datos geoespaciales del sector.

· Proponer planes de investigación y capacitación de los integrantes de cada una de las entidades participantes.

· Organizar y realizar publicaciones que promocionen a la IDGE. 

· Cumplir y hacer cumplir los derechos de propiedad intelectual.

. 

El liderazgo en los comités para la implantación de la IDGE, debe recaer en los grandes productores y usuarios de la geoinformación, quienes deben actuar en función de las necesidades nacionales.

La participación debe ser total, es decir deben involucrase todas las entidades públicas, privadas, ONGs, Universidades y centros de investigación.

La IDGE debe tener el apoyo gubernamental del más alto nivel para asegurar la definición de lineamientos y su funcionamiento; para lo cual deberá prever el financiamiento necesario. 

Se debe apoyar en las experiencias obtenidas por otros países que han implantado ya sus infraestructuras de datos geoespaciales nacionales.

Se deben proponer políticas para el manejo de la información geoespacial que incluyan temas como: intercambio, acceso, derechos de autor y seguridad. 

9.  NORMAS Y ESTANDARES DE LA GEOINFORMACION

Actualmente uno de los graves problemas que sufre la geoinformación en el país es la falta de aplicación de especificaciones técnicas y estándares. La primera prioridad de la IDGE debe ser la producción de datos geográficos fundamentales o básicos de alta calidad, como apoyo a los distintos estudios y proyectos de interés nacional, regional o local.

Las especificaciones técnicas, normas y estándares adoptadas deben ser aplicadas sin excepción  por todos los proveedores y usuarios de la geoinformación.

10.  PROMOCION Y DIVULGACIÓN DE LA GEOINFORMACION

La globalización, el desarrollo de la informática y las comunicaciones hacen que la representación de la geoinformación y su difusión se modernicen, siendo el principal medio de divulgación los denominados Clearinghouse y Servidores de Mapas.

Un Clearinghouse es una red distribuida de servidores de metadatos que describen información geográfica en un formato estándar creado por el Federal Geographic Data Committe de los Estados Unidos de Norte América (F.G.D.C.). 

La forma más moderna de presentar la información geoespacial y que se esta difundiendo rápidamente en el mundo es a través de los Servidores de Mapas. Esta es una buena opción para los proveedores de geoinformación, pues, por este medio se  presentarán  adecuadamente sus productos.

Actualmente hay grupos de científicos y técnicos trabajando en lo que están llamando la geosemántica, para mejorar la difusión y acceso a los datos cartográficos por la WEB,.

11. PRODUCCIÓN DE LA GEOINFORMACION

El Consejo Nacional de Geoinformación entre sus actividades tendrá la obligación de formular y ejecutar los planes, programas y proyectos nacionales para la producción de la geoinformación.

Toda la información generada debe cumplir estrictamente con los criterios de estandarización establecidos para permitir la interoperatividad deseada.

Debe existir una íntima relación entre las necesidades reales de geoinformación nacional con los planes, programas y proyectos nacionales para la generación de la misma.

La IDGE debe garantizar el acceso y suministro de la geoinformación.

12.  FINANCIACION DE LA IDGE.

El Consejo Nacional de Geoinformación entre sus actividades deberá velar por la consecución de financiamiento de la IDGE a través de:

· El Gobierno Nacional por constituirse en el primer beneficiario permitiéndole disponer de geoinformación con fines de planificación y desarrollo nacional.

· De la Comunidad Internacional a través de la transferencia tecnológica y de apoyo financiero dentro del marco de cooperación internacional.

13. POLÍTICAS, MARCO DE ACCION Y ALCANCE

La  creación de la Infraestructura de Datos Geoespaciales del Ecuador debe considerarse como un hito importante dentro de la administración gubernamental que ayudará a alcanzar sus objetivos científicos en el corto, mediano y largo plazo, venciendo la idiosincrasia de nuestro pueblo que hace que el compartir sea muy difícil, debiendo  concientizarlo en este tema. Todos creemos ser dueños de la información y no la compartimos sino a cambio de algo, a pesar de que nosotros no la utilicemos, este momento conceptual retrasa y no debe ser motivo para dejar de lado la iniciativa y visión propuestas. 

Por esta razón, un proyecto de largo aliento es indispensable. A continuación se definen los pasos que se deben seguir según la recopilación de experiencias de países que cuentan con este tipo de infraestructura, divididos en fases y actividades: 

FASES



ACTIVIDADES

PRIMERA

FASE




SEGUNDA

FASE



TERCERA

FASE




CUARTA

FASE


Primera fase, creación del Consejo Nacional de Geoinformática (CONAGE):

· Es necesario la definición de un cuerpo colegiado, el cual puede ser un Consejo o Comité Nacional de Geoinformática que se encargue de la creación del modelo de la infraestructura de datos geoespaciales IDGE.

· El CONAGE debe realizar la concientización en las entidades públicas y privadas generadoras de geoinformación del país, de la necesidad de la creación de esta infraestructura de datos geoespaciales IDGE.

· El CONAGE, junto con las instituciones productoras de geoinformación más representativas del país, deben conformar comités sectoriales, para la creación de los nodos que conformarán la red de IDGE.

· Se deben crear y probar las leyes, normas o reglamentos para el funcionamiento del CONAGE y de los Comités Sectoriales.

· Finalmente, esta etapa deberá culminar con la concepción del primer modelo de infraestructura de datos y de los mecanismos de funcionamiento para  que sea puesto a consideración productores y usuarios de la geoinformación del país.

Segunda fase, Levantamiento de la Geoinformación:

· Implementación y funcionamiento de la infraestructura de datos geoespaciales (IDGE).

· Cada nodo sectorial debe realizar el levantamiento de Metadatos de la geoinformación que le corresponde bajo el estándar internacional de Federal Geographic Data Committe FGDC.

· Implantación de un CLEARINGHOUSE en el Nodo Central del CONAGE para almacenar y poner a disposición de la sociedad los metadatos de la geoinformación.

· Preparación de especificaciones técnicas, normas y estándares para la producción de la geoinformación.

Tercera fase, estandarización de la geoinformación:

· Preparación de la información fundamental única bajo especificaciones técnicas, normas y estándares.

· Cada institución productora debe ajustar su geoinformación bajo las nuevas normas y estándares.

· Poner  la geoinformación a disposición de la sociedad.

Cuarta fase, requerimientos de geoinformación.

· Centralizar la geoinformación estandarizada.

· Realizar el análisis de los requerimientos de geoinformación.

· Preparar proyectos para la generación de geoinformación.

· Ejecución de proyectos para la generación de información.

· Almacenar, difundir y poner a disposición de la sociedad.

Bibliografía.

· Global Spatial Data Infraestructure, Douglas D. Nebert, Technical Working Group Chair, GSDI
· Infraestructura de Datos Espaciales (Holanda)
· Conceptos y Lineamientos de Infraestructura de Datos Espaciales – IDE. Dora Inés Rey Martínez
· Infraestructura Colombiana de Datos Espaciales – ICDE. Dora Inés Rey Martínez.
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Figura 1. Esquema general de la infraestructura de datos geoespaciales del Ecuador IDGE
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